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Ma ry jo, Mat ko Zba wi cie la, jak la tar nia mor ska  
wska zu jesz nam za wsze dro gę do Je zu sa.
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Marsz Wdzięczności 
za św. Jana Pawła II, 
2 IV 2023 r., Gdańsk

Z ŻYCIA KOŚCIOŁA
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Z ŻYCIA PARAFII
 Z ŻY CIA NA SZEJ PA RA FII  
2 IV – w li tur gii Ko ścio ła prze ży wa li śmy Nie dzie lę Pal mo wą. Przed Mszą św. o godz. 
13.00 po po świe ce niu palm na pla cu przed ko ścio łem na stą pi ło pro ce syj nie wej ście do 
świą ty ni. 
• te go dnia przy pa dła tak że 18. rocz ni ca po wro tu do do mu Oj ca pa pie ża Ja na Paw ła II. 
W Gdań sku od był się „Marsz Wdzięcz no ści za św. Ja na Paw ła II”. Roz po czął się           
o godz. 15.00 w Ba zy li ce Ma riac kiej w Gdań sku z udzia łem na szych pa ra fian. 
6 IV – Wiel ki Czwar tek – Mszę Wie cze rzy Pań skiej o godz. 18.00 po prze dzi ły po dzię -
ko wa nia pa ra fian skła da ne Księ żom z na szej pa ra fii, za ich po słu gę ka płań ską. 
7 IV – Wiel ki Pią tek – ad o ra cja Naj święt sze go Sa kra men tu od godz. 7.00. O godz. 7.30 
ka pła ni po pro wa dzi li mo dli twę ko ścio ła zwa ną Jutrz nią wraz z Go dzi ną Czy tań. Dro ga 
krzy żo wa o godz. 14.30, a na stęp nie no wen na do Bo że go Mi ło sier dzia. Wie czor ne na -
bo żeń stwo i ad o ra cja krzy ża od godz. 18.00. Na za koń cze nie li tur gii Naj święt szy Sa -
kra ment zo stał prze nie sio ny do gro bu. Ad o ra cja trwa ła do godz. 24.00. O godz. 21.00 
ad o ra cję pro wa dzi ła mło dzież, zaś o godz. 23.00 śpie wa li śmy Gorz kie Ża le.  
8 IV – Wiel ka So bo ta – świę ce nie po kar mów wiel ka noc nych trwa ło do godz. 14.00.  
• o godz. 22.00 od pra wi li śmy Wi gi lię Pas chal ną po łą czo ną z pro ce sją re zu rek cyj ną. 
9 IV – Nie dzie la Zmar twych wsta nia Pań skie go – Msze św. Od pra wi li śmy wg po rząd -
ku nie dziel ne go. Ta ca w tym dniu prze zna czo na by ła na po trze by uczel ni ka to lic kich. 
• uka zał się trzy set ny (300) nu mer biu le ty ny li tur gicz ne go „Źró dło i Szczyt”. Na sza 
mło dzież z „Lux Cor dis” wraz z dusz pa ste rza mi od po nad 7 lat przy go to wu je nam to 
ma łe dzie ło. 
16 IV – Dru ga Nie dzie la Wiel ka noc na jest Świę tem Bo że go Mi ło sier dzia. O godz. 
15.00 od by ła się Msza św. i ko ron ka w Go dzi nie Mi ło sier dzia. Mo dli twie prze wod ni -
czył ks. An drzej Gow kie le wicz po słu gu ją cy obec nie w Wiet na mie. Przez ca łą nie dzie -
lę moż na by ło rów nież zło żyć przed ko ścio łem ofia ry na wspar cie mi sji w Wiet na mie. 
23 IV – prze ży wa li śmy Nie dzie lę Bi blij ną, któ ra ma słu żyć po now ne mu od kry ciu i po -
głę bie niu zna cze nia Sło wa Bo że go w ży ciu Ko ścio ła oraz w ży ciu każ de go z nas. Przed 
am bo ną, w po jem ni ku, zło żo ne by ły cy ta ty z Pi sma Świę te go.  
• przed ko ścio łem od by ła się ho spi cyj na ak cja „Po la Na dziei”. Moż na by ło ma te rial -
nie wes przeć dzia łal ność ho spi cjów dzia ła ją cych na te re nie Ar chi die ce zji Gdań skiej.  
24 IV – ob cho dzi li śmy Uro czy stość Św. Woj cie cha, głów ne go pa tro na Pol ski i na szej 
Ar chi die ce zji. 
• w na szym kio sku był do na by cia dru gi tom pu bli ka cji Ks. Wik to ra „Ży cie po śmier -
ci”. 
30 IV – roz po czął się Ty dzień Po wo łań. Kle ryk Ka mil pod czas wszyst kich Mszy św. 
da wał świa dec two od kry wa nia i re ali zo wa nia dro gi po wo ła nia ka płań skie go. 
1 V – roz po czął się mie siąc, w któ rym w spo sób szcze gól ny wzy wa my orę dow nic twa 
Mat ki Bo żej. Na bo żeń stwo ma jo we od pra wia li śmy co dzien nie o godz. 17.30. 
3 V – ob cho dzi my uro czy stość NMP Kró lo wej Pol ski, głów nej Pa tron ki na szej Oj czy -
zny. 
• o godz. 20.00 te go rocz ni ma tu rzy ści mo dli li się o świa tło Du cha Świę te go na czas 
eg za mi nu doj rza ło ści oraz o wła ści wy wy bór dro gi ży cio wej. 
14 V – o godz. 12.00 zo sta ła od pra wio na Msza św. od pu sto wa, ku czci św. Woj cie cha 
głów ne go Pa tro na na szej Ar chi die ce zji, na wzgó rzu św. Woj cie cha w Gdań sku. Uro -
czy sto ści prze wod ni czył ks. bp Wie sław Szla chet ka.  
20 V – ucznio wie klas III przy stą pi li do I Ko mu nii Świę tej pod czas Mszy św. o godz. 
10.00 i 12.00.  
27 V – w wi gi lię Ze sła nia Du cha Świę te go, o godz. 20.00, ze spół Do bre Sło wo przy -
go to wał wie czór uwiel bie nia za ty tu ło wa ny „W mo cy i ła sce Du cha Świę te go”, pod czas 
któ re go mie li śmy oka zję wy słu chać kon fe ren cji ks. Ma cie ja oraz uwiel biać Chry stu sa 
obec ne go w Naj święt szym Sa kra men cie mu zy ką i śpie wem. 
2 VI – Ks. bp Piotr Przy bo rek udzie lił Sa kra men tu Bierz mo wa nia mło dzie ży oraz do -
ro słym. Uro czy stość roz po czę ła się o godz. 18.00. 
8 VI – Uro czy stość Naj święt sze go Cia ła i Krwi Chry stu sa. Mon stran cja       
z Naj święt szym Sa kra men tem prze no szo na by ła pro ce syj nie uli ca mi na sze go osie dla. 
• Wspól no ta Je zu so wej Ło dzi, jak co ro ku w So po cie na mo lo, włą czy ła się w re ali za -
cję pro jek tu ewan ge li za cyj ne go „Ka to li cy na uli cy” przy go to wa ne go przez spo łecz -
ność Gdań skiej Szko ły No wej Ewan ge li za cji „Je zus ży je”. 
11 VI – Mszę św. o go dzi nie 13:00 ce le bro wał ks. neo pre zbi ter Mar cin No wak, któ ry 
w na szej pa ra fii od by wał prak ty kę przy go to wu ją cą do po słu gi ka płań skiej, a któ ry            
w so bo tę 3 czerw ca 2023 ro ku w Ar chi ka te drze Oliw skiej, z rąk księ dza Ar cy bi sku pa 
Ta de usza Woj dy SAC, przy jął świę ce nia ka płań skie.  
17 VI – Od pust pa ra fial ny. Sło wo Bo że gło sił o. dr To masz Jank OFMConv. 
18 VI – Sło wo Bo że na wszyst kich Mszach św. gło si li mo de ra to rzy se mi na ryj ni  ks. 
Bar tosz Adam ski i Ks. Ro bert Zie liń ski. Od godz. 15.00 do 17.00 od był się fe styn od -
pu sto wy, któ ry po pro wa dził chrze ści jań ski wo dzi rej Szcze pan Ba biuch. By ły róż ne 
atrak cje dla dzie ci oraz wspól ne tań ce. Moż na by ło skosz to wać do mo wych ciast i 
wziąć udział w lo te rii z na gro da mi. Przy go to wa ne by ły róż ne ku li nar ne nie spo dzian ki. 
Ok. godz. 17.40  ro ze gra ny zo stał tra dy cyj ny mecz pił kar ski księ ża kon tra pa ra fia nie 
na bo isku przy ul. Ko ło brze skiej.  
• w Go ściu Nie dziel nym, w ra mach cy klu „Pa no ra ma Ar chi die ce zji” zmiesz czo ny był 
bar dzo cie ka wy ar ty kuł o na szej pa ra fii oraz ar ty kuł o „Bo skim prysz ni cu”.

Od da je my w Wa sze rę ce ko lej ny nu mer Gło su 
Bra ta. Aż trud no uwie rzyć, że w prze cią gu ostat -
nie go kwar ta łu tak wie le się wy da rzy ło… By ły 
pięk ne ce le bra cje li tur gicz ne, spo tka nia mo dli -
tew ne i te tak bar dzo po trzeb ne i cen ne in te gra -
cyj ne. Nasz ży wy KO ŚCIÓŁ to ak tyw ność wie lu 
za an ga żo wa nych lu dzi. Są wśród nich za rów no 
mło dzi jak i star si. I to po zwa la nam z na dzie ją           
i opty mi zmem my śleć o przy szło ści… Nie by ło -
by te go wszyst kie go bez od da nych dusz pa ste -
rzy i sióstr za kon nych. Do brze, że JE STE ŚCIE. 
Przed na mi czas wa ka cji i urlo pów.  
 
Ży czę WSZYST KIM bez piecz nych po dró ży            
i wie lu wra żeń ubo ga co nych du cho wy mi do -
świad cze nia mi. Niech za słu żo ny od po czy nek 
wzmoc ni jesz cze bar dziej wa sze re la cje ro dzin -
ne i bę dzie oka zją do da wa nia pięk ne go świa -
dec twa przy na leż no ści do Chry stus.  

 
Z po dzię ko wa niem i życz li wo ścią  
Ks. Pro boszcz Grze gorz Stol czyk 

Słowo od Księdza 
Proboszcza

. . . 

17 czerwca, w dniu li tur gicz nej uro czy stości ku 
czci św. Bra ta Al ber ta, Mszy św. od pu sto wej 
prze wod ni czył i głosił Słowo Boże o. dr To masz 
Jank OFMConv. gwar dian, rek tor ko ścio ła pw.  
Trój cy Świę tej w Gdań sku

17 VI 2023 r. 
Uroczystość  
ku czci św. Brata 
Alberta
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Z ŻYCIA PARAFII

Niedziela Palmowa

Rekolekcje wielkopostne
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Z ŻYCIA PARAFII

Wielki Czwartek – życzenia dla kapłanów
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Z ŻYCIA PARAFII

Misterium Paschalne – Wielki Czwartek
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Z ŻYCIA PARAFII

Wielki Piątek – Liturgia Męki Pańskiej  
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Z ŻYCIA PARAFIIZ ŻYCIA PARAFII

Wielka Sobota – święcenie pokarmów

Wigilia Paschalna
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Z ŻYCIA PARAFII

Opra wę mu zycz ną Wi gi lii Pas chal nej przy go to wy wa ły 
na sze po łą czo ne ze spo ły mu zycz ne pod dy rek cją Da -
wi da Ka miń skie go. Śpiew z lu dem ani mo wał Ma rek 
Lau da zaś li tur gię przy go to wa ła mło dzież z Lux Cor -
dis i Liturgicznej Służby Ołtarza. 
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Z ŻYCIA PARAFII

300. numer „Źródła i Szczyt”

Majowe rocznice święceń kapłańskich

W Niedzielę Zmartwychwstania Pańskiego nasz parafialny biuletyn liturgiczny, 
przygotowywany przez młodzież z duszpasterstwa „Lux Cordis”, osiągnął 300. 
numer wydania. Z tej okazji został przeprowadzony konkurs – każdy, kto w sowim 
biuletynie odnalazł pieczęć parafialną z napisem „nagroda”, otrzymał najnowszą 
książkę księdza Wiktora Szponra „Życie po śmierci 2”. Zwycięzcom gratulujemy! 
Natomiast we wtorkowy wieczór osoby zaangażowane w tworzenie tego wspaniałego 
dzieła, spotkały się na świąteczno-jubileuszowym poczęstunku, przy którym nie 
zabrakło radości i uśmiechu.  

Wyrażamy ogromną wdzięczność wszystkim zaangażowanym w tworzenie naszego parafialnego biuletynu,                
a przede wszystkim naszej młodzieży za trud i wysiłek włożony w to piękne dzieło, dzięki któremu każda niedzielna 
Eucharystia staje się dla nas „Źródłem i Szczytem”. Dziękujemy! 

Maj jest mie sią cem, w któ rym Księ ża 
ob cho dzą rocz ni ce swo ich świę ceń 
ka płań skich.  

Wspól no ty mo dli tew ne z na -
szej pa ra fii, Czci cie li Mi ło sier dzia Bo -
że go i Ży we go Ró żań ca, dzię ku jąc za 
dar po wo ła nia Księ ży po słu gu ją cych 
w na szej pa ra fii do służ by Bo gu, w tej 
in ten cji za mó wi ły Msze św. w Mi syj -
nym Se mi na rium Du chow nym Księ -
ży Wer bi stów, któ re były od pra wia ne 
przez ca ły maj. 
 

„Ufa jąc Do bre mu Bo gu trwa my  
w mo dli twie.  

Wdzięcz ni Pa ra fia nie” 
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Z ŻYCIA PARAFII

Paczki dla bezdomnych. 
Wspólnota „Lux Cordis” 
– Amen
Na Święta Wielkiej Nocy paczki i indywidualne życzenia dla osób 
bezdomnych przygotowali członkowie wspólnoty „Lux Cordis” Amen oraz 
dzieci I Komunijne wraz z rodzicami.
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 ŻYCIA PARAFII

Dzie ło, któ re mu pa tro nu je Brat 
Al bert, a no si na zwę „Bo ski 
prysz nic”, roz wi ja się w naj lep -
sze. We wtor ko we po po łu dnia 
do cie ra ją do nas ci, któ rych co -
raz bar dziej po zna je my i któ rym 
z ra do ścią po słu gu je my. Dzię ku -
je my wszyst kim, któ rzy nam       
w tym po ma ga ją i nas wspie ra ją. 
Za pra sza my do obej rze nia mi ni 
ga le rii :) 
 

ks. Grze gorz Stol czyk

„Boski Prysznic”



GŁOS BRATA NR 2(96)2023 13

Z ŻYCIA PARAFIIZ ŻYCIA PARAFII

Agapa „Jezusowej Łodzi” 
11 kwietnia 2023 roku Wspólnota Jezusowej Łodzi spotkała 
się na świątecznym dziękczynieniu i agapie. Była radość ze 
Zmartwychwstania, było uwielbienie Boga modlitwą i 

tańcem, było dziękczynienie oraz dzielenie się radością przy 
stole ze świątecznymi wypiekami. 

ks. Marek Płaza

„Jezusowa Łódź” 
przy ognisku
16 maja odbyło się doroczne ognisko wspólnoty „Jezusowej 
Łodzi”. Zgromadziliśmy się w Schronisku Młodzieżowym 
w Gdańsku Wrzeszczu i tam na wspólnym świętowaniu 
przy ogniu, w radosnym śpiewie, tańcu i modlitwie – 
uwielbialiśmy Boga. Radość dopełniły kiełbaski osobiście 
pieczone na ogniu. Choć było nieco chłodno, to serca 
mieliśmy gorące. 

ks. Marek Płaza
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Z ŻYCIA PARAFII

W środę, 26 kwietnia, oprawę liturgiczną Mszy św. przygotowali 
członkowie 7. Róży Różańcowej pw. św. Weroniki.  

Na zakończenie Eucharystii ks. Bartłomiej poświęcił 
figurkę Matki Bożej Różańcowej. To dar całej Wspólnoty. Figurka 
będzie towarzyszyła spotkaniom Wspólnoty Żywego Różańca. 

Poświęcenie figurki M. B. Różańcowej

Wspólnota Różańcowa – 4. RÓŻA

10 ma ja od by ło się spo tka nie ks. Pro bosz cza z człon ka mi 4. 
Ró ży Ró żań co wej, któ rej pa tro nu je św. Ber nar de ta. Po od -
mó wie niu jed nej czę ści ró żań ca spo tka nie mia ło cha rak ter 
przy ja ciel skiej roz mo wy. Ks. Pro boszcz wrę czył obec nym 
pa niom le gi ty ma cje człon kow skie Ży we go Ró żań ca, py ta jąc 
przy oka zji o czas przy stą pie nia do wspól no ty. Spo tka nie 
umi la ły sma ko ły ki przy go to wa ne przez pa nie. Na za koń cze -
nie zo sta ło zro bio ne wspól ne zdję cie pa miąt ko we. Ze la tor -
ką tej ró ży jest Kry sty na Ja nic ka, któ ra 13 stycz nia 2022 r. 
za stą pi ła cho rą Ur szu lę Ro jek. 



GŁOS BRATA NR 2(96)2023 15

Z ŻYCIA PARAFII

Z kroniki Chóru Brata Alberta
• 4 ma ja 2023 ro ku chór przy go to wał opra wę mu zycz ną pa -
ra fial nej Mszy św. od pra wio nej o godz. 18.00 w in ten cji 
zmar łej 30 kwiet nia 2023 ro ku Ma my księ dza pro bosz cza 
Grze go rza Stol czy ka – śp. Wła dy sła wy Stol czyk. 

• W nie dzie lê Trój cy Œwiê tej (4 czerw ca 2023 ro ku) 
odwiedziliœmy pa ra fiê pw. Œw. Ja na Chrzci cie la w Mal bor ku, 
któ rej pro bosz czem jest ks. Ro bert Bra nic ki FDP (orio ni sta, 
krew ny na sze go chó rzy sty – Krzysz to fa Bra nic kie go).  

W piêk nym, po cho dz¹ cym z XIII wie ku koœciele, 
chór uczest ni czy³ w pa ra fial nej Mszy œw. o go dzi nie 10.00, 
pod czas któ rej wy ko na³ a¿ 9 pieœni. Po li tur gii i krót kim spo -
tka niu przy ka wie i pysz nym cieœcie, na któ re za pro si³ chó -
rzy stów pro boszcz mal bor skiej pa ra fii, na sza gru pa wy ru -
szy ³a na zwie dza nie s³yn ne go Zam ku Krzy ¿ac kie go. Tu tej -
szy prze wod nik (na praw dê zna ko mi ty, spe cjal nie dla nas 
wy bra ny przez ks. Ro ber ta Bra nic kie go ) opro wa dzi³ nas po 
wie lu po miesz cze niach sie dzi by Za ko nu. Za chwy ci³ przy 
tym swo j¹ ogrom n¹ wie dz¹ hi sto rycz n¹ i g³ê bo ki mi re flek -
sja mi do ty cz¹ cy mi fi lo zo fii dzie jów. Ser decz nie dziê ku je my 
wszyst kim oso bom, któ re przy czy ni ³y siê do zor ga ni zo wa -
nia tej bar dzo uda nej wy pra wy! 
 
• W Uroczystoœæ Najœwiêtszego Cia ³a i Krwi Chry stu sa 
(czy li w Œwiê to Bo ¿e go Cia ³a) 8 czerw ca 2023 ro ku chór 
przy go to wa³ opra wê mu zycz n¹ Mszy œw. o godz. 9.30, po 
któ rej na uli ce na sze go osie dla wy ru szy ³a uro czy sta pro ce -
sja z Najœwiêtszym Sa kra men tem. 

 
• W nie dzie lê 11 czerw ca 2023 ro ku chór pa ra fial ny wy ko -
na³ sze reg pieœni pod czas Mszy œw. pry mi cyj nej, od pra wio -
nej o go dzi nie 13.00 przez ks. Neo pre zbi te ra Mar ci na No wa -
ka, któ ry od by wa³ prak ty kê w na szej pa ra fii. 
 
• Na 20 czerw ca 2023 ro ku chórzyœci za pla no wa li spo tka nie 
in te gra cyj ne „w piêk nych okolicznoœciach przy ro dy”, pod -
su mo wu j¹ ce mi ja j¹ cy rok dzia³alnoœci Chó ru  
 

Grażyna Chrapczyńska 
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Z ŻYCIA PARAFII

„Chillout” w Dobrym Słowie

Jak każ da pręż nie pra cu ją ca wspól no ta „Do bre Sło wo” po sta no wi ło wy je -
chać na week end, że by od po cząć od co dzien nych obo wiąz ków. W tym 
ro ku po sta no wi li śmy „dać na luz”, po spać, po jeść i oczy wi ście na peł nić 
się Du chem Bo żym w dwóch sank tu ariach. W so bo tę by li śmy w ma ło 
zna nym Sank tu arium św. Ma cie ja i Krwi Chry stu sa w Bisz tyn ku, gdzie 
pra wie 500 lat te mu do ko nał się cud eu cha ry stycz ny. Od tam te go mo -
men tu, na każ dej Mszy Świę tej, na wet w dzień po wsze dni, Ko mu nia 
Świę ta udzie la na jest pod dwie ma po sta cia mi. W nie dzie lę w dro dze po -
wrot nej mo dli li śmy się w Sank tu arium Mat ki Bo żej w Gie trz wał dzie, 
gdzie wspól nie od pra wi li śmy na bo żeń stwo „Dro gi Świa tła”. 
 
Po za ty mi dwo ma sank tu aria mi zwie dzi li śmy jesz cze sta re mia sto                       
w Olsz ty nie. I to ty le... ca łą resz tę week en du spę dzi li śmy w cza ru ją cym 
dom ku z dwo ma mi lu siń ski mi ko ta mi w pa kie cie :)  

ks. Wik tor Szpo nar
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Z ŻYCIA PARAFII

DA „Lux Cordis”
Pas cha 

Jak co ro ku, stu den ci z wiel ką pie czo ło wi to ścią przy go to wa -
li in sce ni za cję Pas chy – naj waż niej szej ży dow skiej uro czy -
sto ści, któ rą w Wiel ki Czwar tek i w Wiel ki Pią tek ob cho dził 
Pan Je zus wraz z Apo sto ła mi. Sta ro te sta men tal ne sym bo le 
pas chal ne zo sta ły wy ko rzy sta ne przez Pa na Je zu sa do usta -
no wie nia Eu cha ry stii i zbaw czej Mę ki na krzy żu. Dzię ki tej 
in sce ni za cji moż na du żo ła twiej zro zu mieć ca łą sym bo li kę 
Tri du um Pas chal ne go oraz Mszy świę tej.
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Z ŻYCIA PARAFII

Pierw sze go dnia za czę li śmy od Mszy świę tej w ko ście le św. 
Sta ni sła wa, św. Do ro ty i św. Wa cła wa, gdzie pro boszcz tej 
pa ra fii opo wie dział nam po krót ce o hi sto rii te go ko ścio ła, 
któ ry łą czy hi sto rię 3 na ro dów, Pol ski, Czech i Nie miec.  

Po mi mo dość po chmur nej po go dy, ale peł ni ra do -
ści mie li śmy spa cer z pa nią prze wod nik, któ ra opro wa dzi ła 
nas tro chę po mie ście, a kon kret nie po Ostro wie Tum skim, 
na któ rym znaj du je się wro cław ska ka te dra. Zwie dza li śmy 
rów nież Uni wer sy tet Wro cław ski, na któ rym mo gli śmy 
oglą dać pięk ną pa no ra mę mia sta. Po tym owoc nym zwie -
dza niu i po obie dzie, ru szy li śmy w oko li cę wro cław skiej Ha -
li Stu le cia, aby po po dzi wiać pięk no ja poń skich ogro dów. Po 
tym za koń czy li śmy część ofi cjal ną na ten dzień. 

Ko lej ne go dnia, czy li w nie dzie lę, z sa me go ra na 
uda li śmy się do Mu zeum Na ro do we go, gdzie wraz z prze -
wod ni kiem mie li śmy oka zję po za chwy cać się nad sztu ką od 
śre dnio wie cza po współ cze sność, gdzie oglą da li śmy dzie ła 

Ma tej ki oraz Wy spiań skie go. Po tym uda li śmy się na Mszę 
świę tą do ka te dry, któ rą zwie dza li śmy dzień wcze śniej. Po 
po łu dniu zaś w gru pach bra li śmy udział w grach miej skich, 
aby po znać tro chę hi sto rię oraz to po gra fię mia sta. 

W po nie dzia łek z sa me go ra na uda li śmy się do wro -
cław skie go ZOO, aby wy ko rzy stać fakt ma łych ko le jek. 
Przy oka zji od wie dzi li śmy afry ka rium. ZOO we Wro cła wiu 
ma bo wiem naj więk szą licz bę zwie rząt oraz ga tun ków w ca -
łej Pol sce.  

Na godz. 16:00 uda li śmy się na Mszę świę tą do Ko -
ścio ła Rzym sko ka to lic kie go pw. Naj święt sze go Imie nia Je -
zus, skąd po Mszy św. za czę li śmy wy ścig z cza sem, aby zdą -
żyć na nasz po ciąg po wrot ny do Gdań ska. Na ca łe szczę ście 
wszy scy ca li i zdro wi do je cha li śmy z po wro tem do do mów, 
mo gąc wspo mi nać ten pięk ny czas. 
 

Se ba stian Mróz 

Majówka Duszpasterstwa Akademickiego

w Kkościele 
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Mło dzież oraz stu den ci z „Lux Cor dis” przez 3 dni 
prze ży wa li re ko lek cje pod ha słem: „Eu cha ry stia da je 
ży cie”. Pod czas kon fe ren cji wy ja śnia ne by ły po szcze -
gól ne czę ści Mszy świę tej – ich zna cze nie, a tak że 
sło wa wy po wia da ne przez ka pła na i wier nych. By ła 
rów nież mo wa, jak przy go to wać się do li tur gii oraz 
jak ją prze ży wać. W pro gra mie nie mo gło za brak nąć 
roz wa ża nia sło wa Bo że go, ad o ra cji Naj święt sze go 
Sa kra men tu i wspól nie spę dzo ne go cza su. Naj pięk -
szym do świad cze niem by ło spo tka nie z Pa nem Bo -
giem w sa kra men cie po ku ty i Eu cha ry stii. Za go ści -
nę dzię ku je my cu dow nym sio strom na za re tan kom           
z Ja strzę biej Gó ry.               

   ks. Ma ciej Świ goń

3 dni rekolekcji „Lux Cordis”
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Młodzieżowa 
majówka

Spotkanie młodych w Lednicy

Sekundycje neoprezbitera ks. Marcina

Na sze ma jów ko we spo tka nie wspól no ty mło dzie żo wej „Lux 
Cor dis” po sta no wi li śmy spę dzić ak tyw nie, na ro we rach. 
Tym sa mym za dba li śmy nie tyl ko, jak co ty dzień, o du cha, 
ale rów nież o cia ło. Na szą prze jażdż kę roz po czę li śmy spod 
ko ścio ła, a za koń czy li śmy smacz ną piz zą w Gdy ni -Or ło wie. 
Zmę cze ni, ale szczę śli wi, wró ci li śmy na Przy mo rze. 
 

ks. Ma ciej Świgoń

11 czerw ca, Mszę św. o go dzi nie 13:00 ce le bro wał ks. neo -
pre zbi ter Mar cin No wak, któ ry w so bo tę 3 czerw ca 2023 ro -
ku w Ar chi ka te drze Oliw skiej, z rąk księ dza Ar cy bi sku pa 
Ta de usza Woj dy SAC, przy jął świę ce nia ka płań skie. Ks. 
Mar cin od by wał w na szej pa ra fii prak ty ki przy go to wu ją ce 
do po słu gi ka płań skiej, stąd wy ra zem je go wdzięcz no ści by -
ła spra wo wa na Eu cha ry stia w in ten cji na szej wspól no ty pa -
ra fial nej a po za koń czo nej Mszy św. udzie lił pry mi cyj ne go 
bło go sła wień stwa. Księ dzu Mar ci no wi ży czy my wie lu łask 
Bo żych oraz nie usatn nej opie ki Ma ryi, Mat ki Ka pła nów            
i Wy cho wawcz ni Po wo łań Ka płań skich.



GŁOS BRATA NR 2(96)2023 21

Z ŻYCIA PARAFII

W so bo tę, 27 ma ja, te go rocz ne 
dzie ci pierw szo ko mu nij ne uda -
ły na piel grzym kę do Sakn tu -
arium Ma ryj ne go Kró lo wej Pol -
skie go Mo rza w Swa rze wie, 
aby przez wsta wien nic two Mat -
ki Bo żej po dzie ko wać Pa nu Bo -
gu za dar Pierw szej Ko mu nii 
Świę tej. 

O go dzi nie 11.00 dzie -
ci wraz z ro dzi ca mi oraz z księ -
dzem Bar tło mie jem i sio strą 
Ma riet tą wy ru szy li au to akrem 
w kie run ku Swa rze wa. W tym 
cza sie nie za bra kło wspól niej 
mo dli twy oraz ra do sne go śpie -
wu. Po do tar ciu na miejsce 
ksiądz Bar tło miej od pra wił 
Mszę Św. w in ten cji dzie ci i ich 
ro dzin, pro sząc o Bo że bło go -
sła wień stwo i wszel kie po trzeb -
ne ła ski za wsta wien nic twem Mat ki Bo żej Swa rzew skiej. Dzie -
ci uczest ni czy ły w Eu cha ry stii w stro jach ko mu nij nych.  

Do dat ko wym punk tem wy jaz du by ło zwie dza nie Mu -
zeum Mo ty li i Ilu zji, któ re mie ści się w Do mu Ry ba ka we Wła -
dy sła wo wie. Tam też by ła moż li wość wej ścia na wie żę wi do ko -
wą, skąd moż na ob ser wo wać Pół wy sep Hel ski. Przy wspa nia -
łej, sło necz nej po go dzie nie mo gło za brak nąć orzeź wie nia, dla -
te go też był czas na krót ki od po czy nek i zje dze nie pysz nych lo -
dów. W dro dze po wo rot nej do Gdań ska był przy sta nek na „ma -
łe co nie co” w re stau ra cji McDonald's w Puc ku. Stam tąd au to -
kar wy ru szył do Gdań ska, gdzie oko ło 18.00 był już przy na -
szym ko ście le.  

ks. Bartłomiej Borkowski

Pielgrzymka dzieci pierwszkomunijnych
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Przyjęcie I Komunii Świętej
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20 maja, podczas dodatkowych Mszy św. o godz. 10.00 i 12.00, uczniowie klas III szkół 
podstawowych, po raz pierwszy przystąpili do Komunii Świętej.
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10 maja 2023 r. zaprosiliśmy na spotkanie klubu 
seniora misjonarza, ks. Andrzeja Gowkielewicza, 
marianina, pracującego w Wietnamie, który 
podzielił się znami swomi doświadczeniami. 
Opowiedział nam o swojej pracy i warunkach,       
w jakich posługuje. 
 

ks. Marek Płaza

Spotkanie Seniorów z misjonarzem

Wspólnota Różańcowa – 1. RÓŻA

Ko ło Ró żań co we, któ re go pa tro nką jest św. Matka Boża Hodyszewska, miało spotkanie wspólnotowe z ks. Proboszczem 23 maja o godz. 11.00.
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Bierzmowanie, 2 czerwca 2023 r. 
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W mocy i łasce Ducha Świętego

Odpust ku czci św. Wojciecha 

W wi gi lię uro czy sto ści Ze sła nia Du cha Świę te go ze spół 
Do bre Sło wo po pro wa dził czu wa nie mo dli tew ne pod ha -
słem: „W mo cy i ła sce Du cha Świę te go”. W trak cie wie -
czor ne go spo tka nia wsłu chi wa li śmy się w Bo że sło wo, kon -
fe ren cję wy gło sił ks. Ma ciej, a świa dec twem po dzie li ła się 
Asia. Zwień cze niem by ła ad o ra cja Naj święt sze go Sa kra -
men tu po łą czo na z mo dli twą uwiel bie nia.  

Dzię ku je my za an ga żo wa nym za przy go to wa nie 
czu wa nia oraz wszyst kim, któ rzy w nim uczest ni czy li,              
a w szcze gól no ści mło dzie ży przy go to wu ją cej się do przy ję -
cia sa kra men tu bierz mo wa nia. 

ks. Maciej Świgoń

W nie dzie lę 14 ma ja na Wzgó rzu Świę te go Woj cie cha od był 
się od pust ku czci św. Woj cie cha, pa tro na na szej ar chi die ce -
zji. W uro czy sto ściach wzię li udział na si re pre zen tan ci: mło -
dzież ze wspól no ty „Lux Cor dis”, któ rzy wraz z ks. Ma cie jem 
szli w piel grzym ce mło dych z ko ścio ła św. Igna ce go w Gdań -
sku -Oru ni oraz pa no wie z Ko ściel nej Służ by „Sem per Fi de -
lis”, idą cy w piel grzym ce gdańsz czan z Ba zy li ki Ma riac kiej. 

Po Mszy św., któ rej prze wod ni czył abp Ta de usz 
Woj da, me tro po li ta gdań ski, uczest ni czy li śmy w blo ku 
ewan ge li za cyj nym, przy go to wa nym przez Die ce zjal ne Dusz -
pa ster stwo Mło dzie ży.  

Na ko niec sko rzy sta li śmy z ma łe go po czę stun ku :) 
 

ks. Maciej Świgoń
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Poświęcenie nowych  
szat liturgicznych 

26 ma ja, pod czas Mszy św. zo sta ły po świę co ne sza ty li tur gicz ne ofia ro wa ne 
przez ro dzi ców dzie ci pierw szo ko mu nij nych i pa ra fian skła da ją cych dat ki 
pod czas śro do wych Eu cha ry stii. Do dat ko wo za ku pi li śmy tak że ka pę i we -
lon do ce le bra cji na bo żeństw w na szym ko ście le. 

Pre zen tu je my dru gą część teo lo gicz ne go śledz twa prze pro wa dzo ne go przez ks. Wik to ra 
Szpo na ra w książce „Ży cie po śmier ci 2”, w której są za pisy roz mów autora z 15 oso ba mi, 
któ re do świad czy ły NDE (ang. near-death experience). 

Każ dy z roz mów ców opo wia da o swoim do świad cze niu zdarzeń to wa rzy szą cym 
śmier ci kli nicz nej. Każda historia inna, każda intrersująca. Każda pobudza do refleksji na 
temat życia wiecznego i spotkań z Bogiem w Trójcy Świętej Jedynym, jak i z bliskimi, 
który już przekroczyli granice życia doczesnego. 

Zaprszamy do lektury! 
ks. Grzegorz Stolczyk

Życie po śmierci, cz. 2 

Pa ni Ja dwi ga Na dol ska, 1 czerw ca pod czas Mszy św.              
o godz. 18.00, świę to wa ła swo je 101. uro dzi ny. Wszy scy 
obec ni mo dli li się w jej in ten cji. Po Eu cha ry stii ks. Pro -
boszcz zło żył ju bi let ce oso bi ście ży cze nia uro dzi no we          
w imie niu wła snym i wszyst kich obec nych oraz wrę czył 
kosz z pren ta mi. Obec ni w ko ście le wy ra zi li swo je gra tu la -
cje ser decz ny mi okla ska mi. Sza cow na ne stor ka oso bi ście 
za nie pięk nie po dzię ko wa ła. 

Ży czy my pa ni Ja dwi dze do bre go zdro wia i wie lu 
ko lej nych rocz nic uro dzi no wych. Niech Bóg ma Cię w swo -
jej opie ce! 

101. urodziny 
naszej parafianki 
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Pożegnanie śp. Władysławy Stolczyk 

Modlitwy w naszym kościele w intencji  
śp. Władysławy Stolczyk 

 
30 kwietnia – Koronkę do Bożego Miłosierdzia  

i Różaniec św. prowadziły wspólnoty modlitewne, 
4 maja – Msza święta konclebrowana przez księży 

z naszej parafii  
 

Niech spoczywa w pokoju wiecznym! 

Msza św. pogrzebowa w kościele pw. Niepokalanego Serca Maryi  
w Nowym Dworze Gdańskim

pogrzeb na cmentarzu w Nowym Dworze Gdańskim

Składamy serdeczne wyrazy współczucia Księdzu Proboszczowi  
z powodu odejścia do domu Ojca Miłosiernego Jego Mamy 
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W ni niej szym nu me rze po zna my sym bo li kę na stęp nych czte -
rech wi tra ży, umiesz czo nych w na szym ko ście le po pra wej 
stro nie. Jak już wie my z po przed nich nu me rów, dwa ko lej ne wi -
tra że łą czą się w je den blok te ma tycz ny. O. To masz Jank wy ja -
śnia, co na stę pu je: 
 
Wi traż 5. i 6. – Go łę bie, go łę bi ca i ga łąz ka oliw na 
W sta ro żyt no ści przy pi sy wa no go łę biom ta kie ce chy, jak: mi -
łość, pro sto ta, nie win ność czy ła god ność. Uwa ża no je za czy ste, 
a za tem moż na by ło z nich skła dać Bo gu ca ło pal ną ofia rę uwiel -
bie nia. Go łę bi ca wy pusz czo na z Ar ki No ego po po to pie, nio są -
cym za gła dę, po wró ci ła ze świe żą ga łąz ką oliw ną – ozna ką no -
we go ży cia (zob. Rdz 8, 8-11). W ten spo sób ów ptak stał się po -
słań cem oca le nia, a tak że zna kiem po ko ju i po jed na nia, sa ma 
zaś oliw na ga łąz ka zo sta ła się sym bo lem mi ło sier dzia Bo że go             
i zwy cię stwa nad śmier cią.  

Ob raz go łę bi cy po ja wia się w cza sie chrztu Je zu sa               
w Jor da nie. Za pew ne idąc za tym po da niem ewan ge licz nym, 
czy sta, bia ła, nie ska la na go łę bi ca sta ła się pla stycz nym wy obra -
że niem Du cha Świę te go w Wie czer ni ku.  

 
Ory ge nes, in -
t e r  p r e  t u  j ą c 
treść psal mu 
55 „Gdy bym 
miał skrzy dła, 
ule ciał bym jak 
go łąb…”, mó -
w i : „ l a  t a ć 
c h c i a ł  b y m 
zmy sła mi, la -
tać si ła mi du -
cha, a spo cząć, 
kie dy poj mę 
skar by mą dro -
ści i wie dzy 
Bo żej […] ci , 
któ rzy otrzy -
mu ją moc Du -
cha Świę te go           
i przez Nie go 
zo sta ją uświę -
ce ni i na peł nie -
ni Je go da ra -
mi, sta ną się 
po dob ni Je mu, 
któ ry uka  za ł  
s ię  pod po sta -
cią go łę bi cy, 
jak by go łę bia -
mi i na skrzy -
dłach Du cha 
Ś w i ę  t e  g o 
wznio są  s ię       
z ziem skiej 
kra iny do nie -
ba” (z: In Can -
ti cum can ti co -

rum, ks. III). Ze ślij Du cha Twe go, a po wsta nie ży cie. – I od -
no wisz ob li cze zie mi! (po wta rza my w no wen nie do Du cha 
Świę te go). 
 
Wi traż 7. i 8. – Wo da i wia nek z kwia tów 
Deszcz spa da z nie ba. Tym sa mym sta je się on zna kiem bło go -
sła wień stwa nie bios. Bez wo dy nie ma ży cia. Bez czy stych kro -
pel po ran nej ro sy lub desz czu na wad nia ją ce go ze schłą zie mię 
nic się nie uro dzi, a to, co ży je, wnet ży cie utra ci. Czy sta wo da 
jest zna kiem ła ski i ob fi to ści. Oży wia pu sty nię. Dzię ki wo dzie 
wszyst ko bu dzi się do ży cia i roz kwi ta. „Bo że, Ty Bo że mój, 
Cie bie szu kam; Cie bie pra gnie mo ja du sza, za To bą tę sk ni mo -
je cia ło, jak zie mia ze schła, spra gnio na wo dy” (Ps 63, 2-3). 

Wia nek uple cio ny ze świe że go, wio sen ne go kwie cia 
jest wy ra zem mło do ści i ra do ści. Dzie ci uwiel bia ją ta kie de ko -
ra cje. Pew nie stąd wia nek utka ny z bia łych i de li kat nych kwia -
tów i mło dych pę dów ozna cza nie ska la ne i nie win ne ży cie. Wie -
niec spo czy wa ją cy na skro niach mo że też być wy ra zem naj -
pięk niej szej, dzie wi czej ofia ry skła da nej Bo gu z da ru wła sne go 
ży cia, a na wet zna kiem przy ozdo bie nia sa mym Bo giem: „Pan 
jest na mej gło wie jak wie niec, z któ rym się nie roz sta nę. Wie -
niec praw dy 
z o  s t a ł  d l a  
mnie uple cio -
ny; Two je ga -
łąz ki wy ro sły 
na mnie”     (z 
Ody Sa lo mo -
na). W pew -
nych okre sach 
wie niec na gło-
wie by ł ozna -
ką zwy cię stwa 
i  chwa  ły,  w  
tym chwa ły 
m ę  czeń  stwa.         
Z cza sem wień -
ca mi i wian ka -
mi za czę to też 
stro ić ob ra zy       
i fi gu ry świę -
tych, a tak że 
ko ścio ły i oł - 
ta rze. 
  
W roz wa ża niach 
s k o  r z y  s t a  n o 
m.in. z my śli za -
war tych w: D. 
Forst ner, „Świat 
sym bo li ki chrze -
ś c i  j ań  s k i e j ” , 
War sza wa 1990 
oraz T. Jank, 
„Pas cha Pa na”, 
Gdańsk 2004. 
 

Sylwia 
Stankiewicz

Witraże w naszym kościele, cz. VI
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Maj to mie siąc po świę co ny Ma ryi, ale 
tak że czas Pierw szych Ko mu nii Świę -
tych. I w na szych ro dzi nach są dzie ci, 
któ re w tym ro ku po raz pierw szy przy -
ję ły Je zu sa w Naj święt szym Sa kra men -
cie. Czę sto za da je my so bie py ta nie, co 
dla nich w tym cza sie jest naj waż niej sze 
– stro je, pre zen ty czy spo tka nie z Je zu -
sem? Wie le za le ży od nas – ro dzi ców, 
ro dzi ców chrzest nych, dziad ków, cioć         
i wuj ków.  

Za po zna my się w tym ar ty ku le 
z po sta cią bł. Imel dy, dziew czyn ki, któ -
ra za ko cha na by ła w Je zu sie Eu cha ry stycz nym. My ślę, że ta 
pięk na hi sto ria uwraż li wi nas na wy jąt ko wość Pierw szej Ko -
mu nii. 12 ma ja Ko ściół ka to lic ki ob cho dzi wspo mnie nie tej 
ma łej i ma ło zna nej bło go sła wio nej. 

 
Imel da Lam ber ti ni z Bo lo nii uro dzi ła się w 1322 

ro ku w bar dzo po boż nej ro dzi nie. Jej ro dzi ce zna ni by li z do -
bro czyn no ści i hoj no ści wo bec po trze bu ją cych. Pa trząc na 
mat kę, Imel da uczy ła się, jak po ma gać ubo gim. Od naj młod -
szych lat wiel ką mi ło ścią ko cha ła Je zu sa obec ne go w Naj -
święt szym Sa kra men cie. Dość po wie dzieć, że naj więk szym 
ma rze niem dziew czyn ki by ło przy ję cie Je zu sa w Ko mu nii 
Świę tej. 

W dniu swo ich pią tych uro dzin bła ga ła miej sco we -
go ka pła na, aby po zwo lił jej przy jąć ko mu nię, jed nak w tam -
tym cza sie zwy czaj nie po zwa lał dzie ciom na przy ję cie 
Pierw szej Ko mu nii Świę tej przed ukoń cze niem dwu na ste go 
ro ku ży cia. Imel da by ła ogrom nie za wie dzio na. Nic dziw ne -
go, wie dzia ła, że jest to naj więk sze szczę ście i czę sto za dzi -
wio na py ta ła: „Jak że to moż li we, że lu dzie przyj mu ją Je zu sa 
do ser ca i nie umie ra ją ze szczę ścia?!”. 

Bóg wie dział o tę sk no cie ser ca te go dziec ka. Gdy 
Imel da skoń czy ła dzie więć lat, po zwo lo no jej na roz po czę cie 
ży cia re li gij ne go. Wstą pi ła do za ko nu do mi ni ka nek, go to wa 
po świę cić ca łe ży cie Je zu so wi, jed nak ze wzglę du na wiek 
nie do pusz czo no jej do od ma wia nia wraz z in ny mi za kon ni -
ca mi na bo żeń stwa o pół no cy. Wciąż nie mo gła też przyj mo -
wać Ko mu nii Świę tej. Co wię cej, wła ści wie nic nie łą czy ło jej 
z po zo sta ły mi sio stra mi. 

Sa mot na i złak nio na peł nej ak cep ta cji swo jej wspól -
no ty za kon nej Imel da po świę ca ła czas na me dy ta cje i czy ta -
nie o świę tych. Le gen da gło si, że nad dziec kiem uli to wa ła 
się św. Agniesz ka, któ ra re gu lar nie się z nią spo ty ka ła. Świę -
ta ta uro dzi ła się w 291 ro ku, by ła dzie wi cą i mę czen ni cą Ko -
ścio ła. To jed na z sied miu ko biet, któ re obok Ma ryi Dzie wi -
cy wy mie nia się z imie nia w ka no nie rzym skim. Opo wia da -
no, że po nie waż św. Agniesz ka po nio sła śmierć w wie ku 13 
lat, dziew czyn ki moc no się za przy jaź ni ły i więk szość cza su 
spę dza ły szep cząc ze so bą o nie bie. 

W cza sie pierw szych świąt Bo że go Na ro dze nia w za ko nie 
Imel da roz pła ka ła się przy szop ce. Bła ga ła wspól no tę, aby 
do pusz czo no ją do przyj mo wa nia ko mu nii, ale wciąż sły sza -
ła od po wiedź, że ko ściel ne pra wo za bra nia udzie la nia Naj -
święt sze go Sa kra men tu oso bom po ni żej dwu na ste go ro ku 
ży cia. Dziew czyn ka, tak bar dzo za ko cha na w Je zu sie, nie 
pod da wa ła się. Wio sną, pod czas czu wa nia przed świę tem 
Wnie bo wstą pie nia Pań skie go, ko lej ny raz po pro si ła o Eu -
cha ry stię, ale ce le brans po now nie się nie zgo dził. Tym ra -
zem Imel da nie za mie rza ła za do wo lić się od mo wą. Nie prze -
sta wa ła szcze rze pro sić Je zu sa o ła skę przy ję cia Go do ser -
ca. Po Mszy św., gdy pra wie wszy scy wy szli już z ka pli cy, 
Imel da wciąż nie stru dze nie się mo dli ła. Gdy tak klę cza ła, 
pro sząc żar li wie o wy cze ki wa ną ła skę, za kry stian do strzegł 
nad jej gło wą blask, któ ry zda wał się ja śnieć co raz moc niej. 
We wnątrz świe tli ste go okrę gu znaj do wa ła się ho stia. Męż -
czy zna po biegł po księ dza, a gdy wró ci li, ka płan udzie lił 
dziew czyn ce Ko mu nii Świę tej. Ma ła Imel da na resz cie otrzy -
ma ła Cia ło Chry stu sa. Z wy ra zem za chwy tu na twa rzy       
i unie sio ny mi w gó rę rę ko ma, zmar ła na klęcz kach. Le gen -
da gło si, że od ogro mu Je zu so wej mi ło ści pę kło jej ser ce. 

Cia ło dziew czyn ki ni gdy nie ule gło roz kła do wi. Dzi -
siaj na zy wa na jest ma łą pa tron ką Pierw szej Ko mu nii Świę tej, 
a jej cia ło wy sta wio ne jest na wi dok pu blicz ny w ko ście le św. 
Zyg mun ta w Bo lo nii. Ma ła Imel da do dzi siaj in spi ru je. Ja kie 
to pięk ne, że jej pra gnie nie otrzy ma nia Eu cha ry stii zo sta ło 
na gro dzo ne naj więk szą na gro dą, ja ką jest nie bo. Czy ist nie je 
czul sza mi łość od tej, któ rą Imel da da rzy ła Je zu sa? 

Frag ment książ ki: Way ne`a We ible`a, Me dju go rie  
i Eu cha ry stia, War sza wa 2017, s. 146-148. 

 
MO DLI TWA DO BŁO GO SŁA WIO NEJ IMEL DY 
Pa tron ki Pierw szej Ko mu nii Świę tej 
 
O szczę śli wa Imel do, naj uko chań szy kwie cie otwar ty 
na pro myk Słoń ca Eu cha ry stycz ne go! Oto je ste śmy 
tu taj na ko la nach przed To bą, prze peł nie ni świą to bli -
wym po dzi wem i po boż ny mi uczu cia mi na wi dok 
Twój, w tak mło dym wie ku ob ję tej gor li wym ża rem 
mi ło ści Je zu sa ukry te go w Ta ber na ku lum. Twe sku -

Bł. Imelda Lambertini  
– patronka Pierwszej Komunii Świętej
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pie nie i żar li wość mo dli twy spra wi ły, iż cia ło Twe za -
cho wa ło się w nie na ru szo nym sta nie przez wie ki do 
dziś i sta łaś się pięk ną na ca łą wiecz ność jak naj cu -
dow niej szy kwiat przed Je go Bo ży mi Oczy ma. My 
jed nak nie po tra fi my te go sa mi osią gnąć! 
 
Jak że wiel kie jest na sze za mie sza nie, kie dy wi dzi my 
sa mych sie bie roz pro szo nych przez nie zli czo ne mar -
no ści ziem skie, na wet wte dy, gdy pra gnie my mo dlić 
się klę cząc u stóp oł ta rza! Na sza du sza, bę dą ca za le -
d wie na przed wio śniu ży cia, wy da je się być już mar -
nie ją cą i su chą, jak by to nie wy star czy ło oży wić ją 
zdro jem Bo żej ła ski. Użycz nam Twej po mo cy, o cu -
dow na Ad wo kat ka na sza, i ni czym ro są nie biań ską 
od śwież na sze go du cha, któ re mu ten świat si ły od -
bie ra. Niech ser ca na sze na uczą się, w łącz no ści z To -
bą, mi ło ści do Pa na Je zu sa i po now nie za pa ła ją mi ło -
ścią za Mi łość, dla Któ rej On nas umi ło wał aż do 
Śmier ci na Krzy żu i jed no cze śnie po zo sta nia w Ta -
ber na ku lum, by do trzeć do każ de go z nas. 

W. Módl się za na mi bło go sła wio na Imel do, Pa tron ko 
Pierw szej Ko mu nii Świę tej. 
O. By śmy się sta li god ny mi obiet nic Pa na Chry stu so -
wych. 
 
MÓ DL MY SIĘ: Pa nie Je zu, któ ry ob jąw szy pło mie -
niem Twej mi ło ści i po cie szyw szy bło go sła wio ną 
Imel dę po kar mem w Po sta ci Nie po ka la nej Ho stii 
przy ją łeś Ją do Nie ba, udziel nam za Jej wsta wien nic -
twem ła ski zbli że nia do Mszy Świę tej z ta kim sa mym 
ża rem Mi ło ści jak Ona, by śmy w ten spo sób go rą co 
pra gnę li zjed no czyć się z To bą, któ ry ży jesz i kró lu -
jesz z Bo giem Oj cem w jed no ści Du cha Świę te go. 
Amen 

Mo dli twa za czerp nię ta z książ ki: Mar ka Paw ła To ma szew -
skie go, „Bło go sła wio na Imel da Lam ber ti ni. Pa tron ka dzie ci 
pierw szo ko mu nij nych”, se ria - Twój Pa tron, Kra ków 2012. 

 Opra co wa ła: Syl wia Stan kie wicz 

ŚWIĘCI I BŁOGOSŁAWIENI – ZNANI I NIEZNANI

Świę ci ko ja rzą się nam w pierw szej ko lej no ści z bar dzo zna -
ny mi po sta cia mi o wiel kich za słu gach. Tym cza sem rzad ko 
kto pa mię ta lub zda je so bie spra wę z te go, że pierw szym 
świę tym Ko ścio ła rzym sko -ka to lic kie go zo stał nie zna ny nie -
mal męż czy zna o bar dzo złej w do dat ku re pu ta cji. Wy mie -
nio ny jest on wpraw dzie w No wym Te sta men cie, lecz nie 
zna my ani je go imie nia, ani też nie wie my nic o je go po cho -
dze niu czy za wo dzie. Św. Łu kasz na zy wa go w swo jej ewan -
ge lii Do brym Ło trem w prze ci wień stwie do dru gie go męż -
czy zny – złe go ło tra – ukrzy żo wa ne go na Gol go cie obok 
Chry stu sa. Z kart Pi sma Św. do wia du je my się je dy nie, że 
zo stał ska za ny na śmierć krzy żo wą za ja kieś prze stęp stwa               
i wraz z Chry stu sem oraz dru gim ło trem szedł ze swo im 
krzy żem na Gol go tę, gdzie wszy scy tro je zo sta li ukrzy żo wa -
ni. Na to miast w apo kry fach po ja wia się on ja ko po cho dzą cy 
z Ga li lei Dyz ma (al bo Ti tus), któ ry po sia dał za jazd i okra dał 
bo ga tych Ży dów, czy niąc jed no cze śnie do brze ubo gim (tu 
na su wa się nie mal od ra zu ana lo gia do na sze go pol skie go 
fil mo we go zbój ni ka Ja no si ka).  

Co za tem za de cy do wa ło o tym, że ja ko pierw szy zo -
stał wzię ty do nie ba i ka no ni zo wa ny przez sa me go Je zu sa? 
Nie wąt pli wą te go przy czy ną by ło uzna nie przez nie go tuż 
przed śmier cią swo jej wła snej wi ny oraz je go wiel ka po ko ra 
i wy zna nie wia ry w Je zu sa („Od bie ra my bo wiem słusz ną ka -
rę za na sze uczyn ki, ale On nic złe go nie uczy nił”). Ja ko św. 
Dyz ma uzna wa ny jest obec nie za pa tro na więź niów, ka pe la -
nów wię zien nych, umie ra ją cych, po ku tu ją cych i na wró co -
nych grzesz ni ków oraz skru szo nych zło dziei. 

Hi sto ria Do bre go Ło tra jest dla nas ogrom ną na -
dzie ją i do wo dem na to, że każ dy z nas, na wet naj więk szy 

grzesz nik, ma za wsze – choć by w ostat niej chwi li swo je go 
ży cia – szan sę na to, aby zo stać świę tym, gdyż zgod nie z Bo -
żą obiet ni cą w nie bie przy go to wa ne jest dla wszyst kich 
miesz ka nie („W do mu Oj ca me go jest miesz kań wie le”). 
Trze ba je dy nie ro bić wszyst ko, aby chcieć do nie go tra fić,            
a przede wszyst kim na wró cić się i oka zać szcze rą skru chę 
za po peł nio ne zło, jak to uczy nił Do bry Łotr. 

Wspo mnie nie li tur gicz ne (św. Dyz my): 26 mar ca  
 

Ewa Wojaczek  
(opracowanie na podstawie różnych źródeł)    

Dobry Łotr – pierwszy święty Kościoła 
katolickiego 

Tiziano Vecellio, Chrystus i dobry łotr, 1563 r.  
Pinatoteka Narodowa w Bolonii
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Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

Beatyfikacja Czcigodnych Sług Bożych, 
Wiktorii i Józefa Ulmów  
„Nikt nie ma więk szej mi ło ści od tej, gdy ktoś ży -
cie swo je od da je za przy ja ciół swo ich. Wy je ste -
ście przy ja ciół mi mo imi, je że li czy ni cie to, co 
wam przy ka zu ję. To wam przy ka zu ję, aby ście się 
wza jem nie mi ło wa li” (J1 5, 13-14.17) 
  
Mar ko wa ko ło Łań cu ta, wieś na Pod kar pa ciu. Jest 1944 rok, 
zim ny mar co wy dzień. Woj na za koń czy się za rok i dwa mie -
sią ce, ale o tym jesz cze nikt nie wie. Ży cie w oku po wa nej 
Pol sce to czy się swo im pie kiel nym to rem pią ty rok. W tym 
wo jen nym in fer no zwy kłe co dzien ne za ję cia miesz kań cy 
wy ko nu ją w at mos fe rze stra chu, tro ski i po ra ża ją cej nie pew -
no ści, czy do ży ją ju tra. Trze ba na kar mić zwie rzę ta, wy do ić 
kro wy. Trze ba za orać po le. Trze ba upiec chleb dla ro dzi ny. 
Pra cy w do mu i w obej ściu jest wię cej niż rąk i si ły w mię -
śniach, tym bar dziej, że to cza sy wie lo dziet nych ro dzin,            
a tech ni ka nie za stą pi ła jesz cze Bo ga Trój je dy ne go. Bóg pa -
nu je w ser cach lu dzi. Dzię ki obec no ści na tej chrze ści jań -
skiej dro dze ro dzi na Ulmów de cy du je się udzie lić schro nie -
nia kil ku oso bom z po cho dze niem naj bar dziej znie na wi dzo -
nym przez ów cze sny opę ta ny re żim po li tycz ny; przed II woj -
ną świa to wą w Mar ko wej miesz ka ło ok. 120 Ży dów. Dla 
chrze ści jań skich Ulmów naj waż niej sza jest po moc w ra to -
wa niu ludz kie go ży cia.  

To wła śnie moc Du cha Świę te go czy ni zwy kłych lu -
dzi nie zwy kły mi ludź mi. Za wsze kie dy spo ty kam pro sto li nij -
ne go czło wie ka, któ ry oka zu je mi al bo in nym w oto cze niu 
wiel kie ser ce, nie bo się otwie ra. Tak, Duch Świę ty mo cą na -
szą. Ra czej nie bę dzie źró dłem mo cy czło wie ka ani „ka sa, 
ka sa”, ni ka rie ra do naj wyż sze go szcze bel ka, ni na uko we ty -
tu ły i „ple cy” w śro do wi sku za wo do wym. Z ba ga żem do -
świad cze nia, ja ki po sia dam, do świad cze nia nie ste ty zła               
w oto cze niu, któ re to po tra fi być cięż sze, niż naj cięż sza po -
dróż na wa liz ka, z ca łą od po wie dzial no ścią za sło wo ak cen tu -
ję, że w obec nych cza sach tra wio nych róż ny mi po sta cia mi 
ciem nych mo cy – na le ży da wać świa dec two cu dow ne go 
dzia ła nia Du cha Świę te go, prze mie nia ją ce go na wet te naj -
bar dziej ka mien ne ser ca. Moc od Du cha Świę te go i po śred -
nic two świę tych i bło go sła wio nych jest wiel kim da rem 
wspar cia na na szej trud nej chrze ści jań skiej dro dze, w któ rą 
wpi sa ne jest mę czeń stwo. Tak jak wpi sa ne zo sta ło w ży cie 
Je zu sa Chry stu sa Od ku pi cie la. Od dać ży cie za dru gie go 
czło wie ka… Za ośmio ro lu dzi.  

Ocza mi wia ry spo glą da my na Ro dzi nę Ulmów, Mi -
ło sier nych Sa ma ry tan z Mar ko wej, jak moż na prze czy tać na 
stro nie in ter ne to wej po świę co nej tej wy jąt ko wej ro dzi nie. 
24 mar ca 1944 ro ku sko ro świt, oko ło pią tej ra no, ca ła ro dzi -
na Ulmów, Jó zef i Wik to ria wraz z sze ścior giem dzie ci od               
8 lat do 1,5 ro ku, w wy ni ku do no su zo sta ła roz strze la na 
przez hi tle row ców. Tym bar dziej po ru sza mę czeń ska 
śmierć tej ro dzi ny, że wśród dzie ci by ło rów nież siód me nie -
na ro dzo ne dziec ko. Bę dzie ono be aty fi ko wa ne, o czym zde -
cy do wał Pa pież Fran ci szek, uzna jąc de kret o mę czeń stwie 
ca łej Ro dzi ny Ulmów. De cy zja o be aty fi ka cji nie na ro dzo ne -
go dziec ka jest jej „ab so lut nie wy jąt ko wym i ory gi nal nym 
aspek tem”, to sło wa księ dza Wi tol da Bur dy, po stu la to ra 
pro ce su be aty fi ka cyj ne go Ro dzi ny Ulmów. Bło go sła wio ne 

jesz cze nie na ro dzo ne przy po mi na bi blij ne spo tka nie dwóch 
świę tych Ma tek: cię żar nej Mat ki Bo żej ze swo ją krew ną, 
Elż bie tą. Ksiądz Wi told przy po mi na, że wów czas „tak że na -
stą pi ło spo tka nie ich dzie ci, któ re są jesz cze pod ser ca mi 
swo ich ma tek. Dziec ku, któ re no si Elż bie ta pod swo im ser -
cem, są przy pi sa ne nor mal ne ludz kie re ak cje, po sta wy, 
uczu cia, za cho wa nia. To dziec ko do słow nie pod ska ku je z ra -
do ści. Pa mię taj my, że na kar tach Ewan ge lii św. Łu ka sza ra -
dość to je den z nie zwy kle waż nych owo ców zba wie nia, ja kie 
kon kret ny czło wiek do świad cza w spo tka niu z Je zu sem”. 
Be aty fi ka cja nie na ro dzo ne go dziec ka na wią zu je do św. Mło -
dzian ków. No we ży cie od po cząt ku na le ży ota czać sza cun -
kiem i tro ską w at mos fe rze ra do ści. Ksiądz po stu la tor pro -
ce su: „Dla współ cze snych ro dzin i dla nas wszyst kich są wo -
ła niem, ape lem skie ro wa nym do na szych su mień, je śli cho -
dzi o obro nę god no ści każ de go czło wie ka od mo men tu po -
czę cia do na tu ral nej śmier ci. Ich ży cie to jest kan tyk, to jest 
po chwa ła ży cia, to jest uwiel bie nie Pa na Bo ga za ten nie zwy -
kły dar, ja kim jest ży cie każ de go z nas. Jó zef i Wik to ria oraz 
ich dzie ci to nie zwy kli świad ko wie ży cia. Są ty mi, któ rzy ten 
kan tyk na cześć ży cia w nie zwy kły spo sób wy śpie wa li      
i wciąż wy śpie wu ją”. 

Ulmo wie ukry wa li Ży dów od dru giej po ło wy 1942 r. 
Schro nie nie otrzy ma li: Saul Szall, po cho dzą cy z Łań cu ta 
han dlarz by dłem, oraz je go czte rej do ro śli sy no wie, a tak że 
Goł da i Ge nia Gold man. Ge nia ukry wa ła się z ma łą cór ką. 
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Z ŻYCIA KOŚCIOŁA
Gold ma no wie by li są sia da mi ro dzin ne go do mu Ulmów. Jó -
zef po mógł wcze śniej in nej ro dzi nie ży dow skiej wy bu do wać 
kry jów kę. Ulmo wie by li świad ka mi w 1942 ro ku jak w po bli -
żu Niem cy roz strze la li 34 Ży dów z Mar ko wej i oko lic. 
 
Da ty zwią za ne z mę czeń ską śmier cią Ro dzi ny Ulmów: 

1995 rok – Wik to ria i Jó zef zo sta li uho no ro wa ni po -
śmiert nie ty tu łem Spra wie dli wych wśród Na ro dów Świa ta. 

2003 rok – roz po czął się ich pro ces be aty fi ka cyj ny 
w die ce zji prze my skiej; czter na ście lat póź niej wła dze ko -
ściel ne zde cy do wa ły o je go wy od ręb nie niu z pro ce su 88 mę -
czen ni ków II woj ny świa to wej. 

2004 rok – od sło nię to w Mar ko wej po mnik po świę -
co ny ro dzi nie Ulmów. 

2010 rok – pre zy dent RP Lech Ka czyń ski od zna czył 
ich Krzy żem Ko man dor skim Or de ru Od ro dze nia Pol ski. 

17 mar ca 2016 ro ku – w Mar ko wej otwar to Mu -

zeum Po la ków Ra tu ją cych Ży dów im. Ro dzi ny Ulmów. 
10 wrze śnia 2023 ro ku, zgod nie z de cy zją pa pie ża 

Fran cisz ka, od bę dzie się w Mar ko wej be aty fi ka cja Czci god -
nych Sług Bo żych Jó ze fa i Wik to rii Ulmów wraz z dzieć mi: 
Sta ni sła wą (ur. 1936), Bar ba rą (ur. 1937), Wła dy sła wem (ur. 
1938), Fran cisz kiem (ur. 1940), An to nim (ur. 1941) i Ma rią 
(ur. 1942). Przed sta wi cie lem Oj ca Świę te go pod czas uro czy -
sto ści bę dzie kard. Mar cel lo Se me ra ro, Pre fekt Dy ka ste rii 
Spraw Ka no ni za cyj nych. 
 
Źró dła in for ma cji na te mat be aty fi ka cji Sług Bożych Ulmów, da nych hi sto -
rycz nych oraz cy ta tów: 
    https://prze my ska.pl/; https://ulmo wie.pl/; https://mu zeu mul -
mow.pl/pl/; https://sta cja7.pl/lu dzie/be dzie -blo go sla wio ne -choc -nie -zna -
my -je go -imie nia -ani -plci -nie na ro dzo ne -dziec ko -jo ze fa -i -wik to rii -ulmow/ 

 
Teresa Andrzejak 

           Nie ja... 
 

Nie ja chciałam 
 budować dla Ciebie 

namiot na górze Tabor 
 

Nie ja 
zarzuciłam Ci chustę 
na oblane krwawym 
potem oblicze 

 
Nie ja 
pomogłam Ci 
dźwigać ciężar 
z drewnianych beli 

 
Nie ja 
żałowałam 
Nie poprosiłam Cię 
nawet o wybaczenie 

 
Nie umiałam 

 
A Ty 
powiedziałeś 
Chodź za mną 

 
 

Sylwia Stankiewicz 

Zagubione Boże dzieci 

Zagubione Boże dzieci, 
Rozbiegane jak te mrówki. 
Pogubiły swoje dusze 
Dla kariery i złotówki. 
 

Mając wszystko – narzekają, 
Zagubione bez pamięci. 
Mają w domach kalendarze 
Bez dni, które Kościół święci. 

 
Tydzień przecież taki krótki,  
Tyle spraw jest na sumieniu. 
Kto by wdawał się w szczegóły, 
I już myślał o zbawieniu. 
 

A ty patrzysz Boże z góry 
Na ten świat, jak oszalały. 
Jak masz zbawić swoje dzieci, 
Gdy o Tobie zapomniały? 

 
W wielkich mediach już od rana 
PRAWDA – kłamstwem wypierana. 
Jak ogarnąć i oczyścić, te umysły 
zaśmiecone, 
By odkryły to, co dobre i w właściwą 
poszły stronę? 
 

W Tobie Matko jest nadzieja 
Do Jezusa wszystkich prowadź, 
I umacniaj Duchem Świętym, 
Tych, co świat nam chcą 
ratować. 
 

Anna Trzeciak 

WIERSZE

Prośba 
 
Moje serce odlane z ołowiu 
ciężkie od cierpień i bólu 
Panie – modliłam się do Ciebie 
łzy padały na ziemię 
nie wydając plonu. 
Sumienie moje zakute w kajdany 
ciemno tu i obco 
nie mam nadziei – 
 
Panie Ty będziesz przy moim konaniu 
weźmiesz w ramiona 
bo serce Twe miłosierne 
pełne miłości – 
 
Pozwól mej duszy 
przejść przez bramy nieba 
bym mogła wędrować 
po łąkach wieczności – 
 
Katharsis 
 
Na brzegu rzeki zapomnienia 
za horyzontem myśli 
gdzie nie ma bólu 
patrzyłem jak samotnie 
płynęłaś do brzegu 
odnalazłaś właściwy kierunek – 
 
Podałem dłoń 
wiarę wlałem w serce 
byś lękowi mogła spojrzeć w oczy 
Złe myśli stały się nieważne. 
 
Nie pytaj kim jestem. 
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KSM „Semper Fidelis”, cz. 1-3
Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

Ko ściel na Służ ba Męż czyzn w pa ra fii św. Bra ta 
Al ber ta – W SŁUŻ BIE BO GU I KO ŚCI ŁO WI 

(3) 
 
Apo stol stwo – to ty tuł ko lej ne go dzia łu pre zen ta cji 
opra co wa nej w pa ra fii św. Bra ta Al ber ta obej mu ją cej 
hi sto rię po wsta nia i dzia łal ność Ko ściel nej Służ by 
Męż czyzn „Sem per Fi de lis” w ar chi die ce zji i pa ra fii. 
W ni niej szym ar ty ku le wy mie nio no głów ne ob sza ry 
apo stol skiej dzia łal no ści KSM. Bę dą one te ma ta mi 
ko lej nych ar ty ku łów. 
 
APO STOL STWO 
„Nikt z nas nie ży je dla sie bie...”. (Rz. 14,7-120).  
Ja ko wspól no ta bra ci KSM po dej mu je my we zwa nia 
nie tyl ko dla sie bie sa mych. Na sza for ma cja jest na -
sta wio na na służ bę Ko ścio ło wi, dru gie mu czło wie ko -
wi, sio strom i bra ciom w Ko ście le. Sło wa św. Paw ła 
zo bo wią zu ją nas do od po wie dzial no ści za prze ka za -
nie na stęp nym po ko le niom te go co za czerp nę li śmy           
z wy da rzeń, do któ rych się od wo łu je my, z dzie dzic -
twa, któ re otrzy ma li śmy. „Tym dzie dzic twem jest 
rów nież to, co otrzy ma li śmy od na szych ro dzi ców w 
du chu wia ry, w któ rej wy cho wa li śmy się, od wspól -
not pa ra fial nych, któ re na uczy ły nas ko chać Ko ściół 
i od kry wać war tość wia ry”. 
 

Z ho mi lii ks. bp. Zbi gnie wa Zie liń skie go  
wy gło szo nej pod czas eu cha ry stycz ne go spo tka nia  

w 31. rocz ni cę po wo ła nia KSM 
 

Na wszyst kich szcze blach or ga ni za cyj nych pro wa -
dzo na jest dzia łal ność for ma cyj na. Waż nym ele men -
tem tej dzia łal no ści na szcze blu die ce zjal nym (ar chi -
die ce zjal nym) są rocz ni co we Msze św. dzięk czyn ne 
gro ma dzą ce wszyst kich człon ków KSM. Czy ni to ze 
spo łecz no ści KSM wiel ką Ro dzi nę świa do mych ce -
lów dla któ rych jej człon ko wie zo sta li po wo ła ni – do 
apo stol stwa lu dzi świec kich. Apo stol stwo jest wpi sa -
ne w kon dy cję KSM. 

Pod czas tych uro czy sto ści, Ar chi die ce zjal ny 
Dusz pa sterz, czę sto głów ny ce le brans, w swo im wy -
stą pie niu mó wi o do ko na niach Służ by w mi nio nym 
okre sie i za da niach na naj bliż szy rok.  

Na dzia łal ność for ma cyj ną skła da ją się rów -
nież: piel grzym ki na wszyst kie spo tka nia z Oj cem 

Świę tym Ja nem Paw łem II i Be ne dyk tem XVI gdy 
prze by wa li oni do na sze go kra ju, die ce zjal ne pie sze 
piel grzym ki z re li kwia mi św. Woj cie cha na Wzgó rze 
je go imie nia pod czas uro czy sto ści od pu sto wych, co -
rocz ne na bo żeń stwa Dro gi Krzy żo wej na Kal wa rii 
Wej he row skiej, co rocz ne na bo żeń stwa Dro gi Krzy -
żo wej Brze giem Mo rza. Or ga ni zo wa ne są rów nież 
piel grzym ki do róż nych sank tu ariów w Pol sce. 
Czymś szcze gól nym jest do rocz na piel grzym ka sta -
no wa do Pie kar Ślą skich na uro czy sto ści dla uczcze -
nia Mat ki Bo skiej Pie kar skiej no szą cej ty tuł Mat ki 
Spra wie dli wo ści i Mi ło ści Spo łecz nej. 

Do pro ce su for ma cyj ne go na le żą też za -
mknię te re ko lek cje wiel ko post ne w Stra szy nie, Licz -
ba uczest ni ków ogra ni cza na jest moż li wo ścia mi za -
kwa te ro wa nia w Do mu Re ko lek cyj nym. Re ko lek cje 
trwa ją trzy dni, pod czas któ rych uczest ni cy, po za mo -
dli twą, wy słu chu ją kon fe ren cji wy gła sza nych nie jed -
no krot nie przez pro fe so rów. 

W tle ar chi die ce zjal nych wy da rzeń dzia ła ją 
pa ra fial ne gru py KSM. To dzia ła nia tych grup sta no -
wią o si le ca łej for ma cji. W pa ra fii św. Bra ta Al ber ta, 
gru pa KSM pro wa dzi oży wio ną dzia łal ność for ma -
cyj ną. Na le żą do niej co mie sięcz ne spo tka nia, co mie -
sięcz ne Msze św., udział we wszyst kich piel grzym -
kach ar chi die ce zjal nych, bu do wa oł ta rzy na pro ce sję 
Bo że go Cia ła i udział w tych pro ce sjach w for mie 
stra ży ho no ro wej, bu do wa Gro bu Pań skie go, bu do wa 
szop ki bo żo na ro dze nio wej, sprzą ta nie ko ścio ła, co -
rocz ne spo tka nia opłat ko we, po moc w or ga ni za cji 
uro czy sto ści pierw szo ko mu nij nych. 

Bar dzo waż nym ele men tem za an ga żo wa nia 
bra ci KSM w ży cie na sze go Ko ścio ła jest ich udział 
w pra cach bu dow la nych przy wzno sze niu świą ty ni 
oraz pra cach w jej oto cze niu: bu do wie ogro dze nia 
ko ścio ła, bu do wie traw ni ków i sa dze niu drzew. Pra -
ce te by ły pro wa dzo ne w ści słym współ dzia ła niu      
z włą cza ją cy mi się w to dzie ło pa ra fia na mi. Ta kie 
współ dzia ła nie ma nie zwy kłą war tość du cho wą: 
wzmac nia wię zi mię dzy oso bo we. Każ dy z uczest ni -
ków te go dzie ła ma świa do mość swo je go miej sca       
w ży ciu Ko ścio ła. Do ce nia to nasz ks. Pro boszcz or -
ga ni zu jąc każ de go ro ku, naj czę ściej je sie nią, piel -
grzym kę (we spół z pa ra fia na mi) do jed ne go z sank -
tu ariów. 

Sta ni sław Ma zu rek
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Mo dli twa w ży ciu co dzien nym i jej za ko twi cze nie w li tur gii 
to te ma ty ko lej nych ka te chez wy gło szo nych przez Oj ca 
Świę te go Fran cisz ka pod czas Au dien cji Ge ne ral nych. 
 

*   *   * 
Li tur gia jest spo tka niem z Chry stu sem 
Li tur gia jest ak tem, na któ rym opie ra się ca łe do świad cze -
nie chrze ści jań skie, więc rów nież mo dli twa jest wy da rze -
niem, fak tem, obec no ścią, spo tka niem – spo tka niem                    
z Chry stu sem. Chry stus uobec nia się w Du chu Świę tym po -
przez zna ki sa kra men tal ne – stąd wy ni ka dla nas po trze ba 
uczest nic twa w Bo żych ta jem ni cach. Chrze ści jań stwo bez li -
tur gii to chrze ści jań stwo bez peł ni Chry stu sa. Nie moż na 
mó wić: „idę wy słu chać Mszy świę tej”. Msza świę ta nie mo -
że być je dy nie wy słu cha na, tak jak by śmy by li tyl ko wi dza mi 
cze goś, co prze mi ja nie an ga żu jąc nas. Msza świę ta jest za -
wsze ce le bro wa na i to nie tyl ko przez ka pła na, któ ry jej 
prze wod ni czy, ale przez wszyst kich, któ rzy ją prze ży wa ją. 

Li tur gia Ko ścio ła jest źró dłem po boż no ści i po kar -
mem dla mo dli twy oso bi stej. 
 

*   *   * 

Mo dli twa w ży ciu co dzien nym 
Mo dli twa chrze ści jań ska od li tur gii wra ca do ży cia co dzien -
ne go, do miejsc pra cy, do do mów i tam na dal trwa dia log           
z Bo giem. Tym dia lo giem zo sta je wszyst ko ob ję te. Każ da 
ra dość to oka zja do wy sła wia nia Bo ga, każ dy smu tek to po -
wód, aby pro sić o po moc. Każ da myśl po zor nie świec ka mo -
że być prze nik nię ta mo dli twą. Waż ne jest prze ni ka nie mo -
dli twą tre ści co dzien nych, zwy czaj nych sy tu acji. 

Dziś spo ty kam Bo ga, za wsze jest to dziś spo tka nia. 
Nie ist nie je in ny wspa nia ły dzień nad ten dzi siej szy, któ ry 
wła śnie prze ży wa my. Oj ciec Świę ty roz wi ja jąc tę myśl mó wi: 
„Lu dzie, któ rzy ży ją wciąż my śląc o przy szło ści: «Ale przy -
szłość bę dzie lep sza...», a nie bio rą dnia dzi siej sze go ta kie -
go, ja ki jest – to lu dzie ży ją cy w mrzon ce, któ rzy nie po tra -
fią przy jąć kon kre tu rze czy wi sto ści. A dziś jest re al ne, dziś 
jest kon kret ne. I mo dli twa od by wa się w tym dziś. Je zus 
przy cho dzi do nas dziś, w tym dziś, któ re prze ży wa my.        
I wła śnie mo dli twa prze mie nia to dziś w ła skę...” 

Oj ciec Świę ty do da je: „Mó dl my się w in ten cji bli -
skich nam osób, ale tak że za tych, któ rych nie zna my; mó -
dl my się na wet za na szych nie przy ja ciół (…). Mó dl my się 
zwłasz cza za oso by nie szczę śli we, za lu dzi, któ rzy pła czą w 
sa mot no ści i stra ci li na dzie ję, że jesz cze jest mi łość pul su ją -
ca dla nich”. I jesz cze: „Mo dli twa po ma ga nam ko chać in -
nych po mi mo ich błę dów i ich grze chów. Oso ba jest za wsze 
waż niej sza od ich czy nów, i Je zus nie osą dzał świa ta, ale go 
zba wił. Nie do bre jest ży cie ta kich osób, któ re za wsze osą -
dza ją in nych, wciąż po tę pia ją, osą dza ją – to jest ży cie nie do -
bre, nie szczę śli we. Je zus przy szedł, że by nas zba wić – 
otwórz swo je ser ce, prze bacz, uspra wie dli wiaj in nych, bądź 
wy ro zu mia ły, tak że ty bądź bli sko in nych, miej li tość, oka zuj 
czu łość, jak Je zus. Trze ba ko chać wszyst kich i każ de go, pa -
mię ta jąc, w mo dli twie, że wszy scy je ste śmy grzesz ni i za ra -
zem mi ło wa ni przez Bo ga, każ dy je den”. 

Zwra ca jąc się do Po la ków na za koń cze nie ka te che -
zy, Oj ciec Świę ty ży czył nam, by w każ dej ży cia sy tu acji to -
wa rzy szy ła nam ser decz na roz mo wa z Chry stu sem; nie tyl -
ko przed Naj święt szym Sa kra men tem, przed krzy żem czy 
ob ra zem, ale tak że ta za no szo na w dro dze do pra cy, w po -
dró ży czy pod czas co dzien nych za jęć. I aby ta ka mo dli twa 
sta ła się na szym do brym zwy cza jem. 
 

Na pod sta wie L'OSSE RVA TO RE RO MA NO nr 3/2021 

Sta ni sław Ma zu rek

Ojciec św. Franciszek o modlitwie, cz. 8
Z ŻYCIA KOŚCIOŁA
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Te go rocz na Ogól no pol ska Piel grzym ka Aka de mic ka 
na Ja sną Gó rę pod ha słem „Je stem, pa mię tam, czu -
wam!” przy pa dła w bar dzo zna mien nym dniu (13 
ma ja), we wspo mnie nie ob ja wień fa tim skich oraz w 
ko lej ną rocz ni cę za ma chu na ży cie św. Ja na Paw ła II. 
Jej uczest ni cy, przed sta wi cie le wszyst kich nie mal 
pol skich uczel ni, wraz ze swo imi dusz pa ste rza mi 
wy słu cha li w ja sno gór skiej au li JP II dwóch kon fe -
ren cji na te mat dwóch pierw szych czło nów piel -
grzym ko we go ha sła, a w ra mach czu wa nia mie li tam 
oka zję do ad o ra cji Naj święt sze go Sa kra men tu.  

Pierw sza pre le gent ka z Kra ko wa od nio sła na -
sze „je stem” do by cia dziec kiem Bo żym oraz przy ja -
cie lem i wy znaw cą Chry stu sa. Nasz gdań ski dusz pa -
sterz, ks. Krzysz tof Kon kol (bę dą cy no ta be ne ku zy -
nem do brze zna ne go na szym pa ra fia nom ks. Ma te -
usza Kon ko la), wska zał na na szą obec ność na Ja snej 
Gó rze ja ko na wy raz na szej pa mię ci o Ma ryi, któ ra 
ucho dzi za nasz naj lep szy wzór, ja ko że to ona wła -
śnie roz pa mię ty wa ła wszyst ko z ży cia swe go sy na w 
swo im ser cu. Po ad o ra cji był też czas na krót kie dzie -
le nie się sło wem Bo żym w ma łych gru pach, osob no 
dla stu den tów, ab sol wen tów i pra cow ni ków uczel ni.  
Bar dzo in ten syw nie spę dzo ną so bo tę za koń czy li śmy 
Mszą św. o godz. 20 w ka pli cy Cu dow ne go Ob ra zu, 
spra wo wa ną pod prze wod nic twem bp. Mar ka Mar -
cza ka, de le ga ta KEP ds. Dusz pa ster stwa Aka de mic -
kie go. Po Ape lu Ja sno gór skim, pod ko niec któ re go 
jed na ze stu den tek od no wi ła – co ma tam nie prze rwa -
nie miej sce co ro ku – uro czy stą ro tę ja sno gór skie go 
ślu bo wa nia mło dzie ży aka de mic kiej z ro ku 1936, 
wy ru szy li śmy w dro gę po wrot ną do Gdań ska.      

Dla pra cow ni ków uczel ni na szej die ce zji by ła to wy -
jąt ko wa piel grzym ka, gdyż po raz pierw szy uczest -
ni czy li śmy w niej ja ko Dusz pa ster stwo Pra cow ni -
ków Uczel ni Wyż szych po wo ła ne na mo cy de kre tu 
księ dza ar cy bi sku pa Ta de usza Woj dy SAC z dnia 
12 grud nia 2022 ro ku przy Die ce zjal nym Ośrodku 
Dusz pa ster stwa Aka de mic kie go w Gdań sku-
Wrzesz czu.   

 Tekst i zdję cia: Ewa Wo ja czek 

87. Ogólnopolska Pielgrzymka 
Akademicka na Jasną Górę

Msza św. w kaplicy Cudownego Obrazu

prezentacja przedstawicieli gdańskiego Duszpasterstwa Akademickiego de kre t ks. abpa Ta de usza Woj dy SAC o powołaniu Dusz pa ster stwa 
Pra cow ni ków Uczel ni Wyż szych 
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Bę dąc już kil ka ra zy w Tur cji, za każ dym ra zem pró bo wa -
łam wy brać się do Me ry em Ana Evi, gdzie obec nie znaj du -
je się sank tu arium Ma ryj ne po rów ny wal ne z na szą Ja sną 
Gó rą. Jest to hi sto rycz ne miej sce za śnię cia NMP, któ ra – 
speł nia jąc te sta ment Je zu sa – miesz ka ła tam wraz ze św. Ja -
nem Ewan ge li stą w la tach 37 – 45 n.e. Ar che olo dzy od na -
leź li ten nie wiel ki, ka mien ny do mek w środ ku la su na 
Wzgó rzu Sło wi ków do pie ro w 1891 r. dzię ki je go do kład ne -
mu opi so wi za war te mu w jed nym z ob ja wień Ka ta rzy ny 
Em me rich spi sa nych w książ ce pt. „Ży cie Naj święt szej Ma -
ryi Pan ny”. Kie dy za tem w tym ro ku nada rzy ła się wresz cie 
oka zja do tar cia tam i to jesz cze 1 ma ja, a więc na in au gu ra -
cję mie sią ca ma ryj ne go, nie za sta na wia łam się ani chwi li.  

Po wy pra wie na grec ką wy spę Kos i rej sie rze ką 
Da ly an do jej uj ścia do Mo rza Śród ziem ne go, gdzie po dzi -
wia li śmy skal ne gro bow ce i naj więk sze na świe cie żół wie 
mor skie, uda li śmy się do Efe zu, by zwie dzić do sko na le za -
cho wa ne, im po nu ją ce po zo sta ło ści te go pięk ne go, an tycz -
ne go mia sta. A stam tąd jest już tyl ko kil ka ki lo me trów do 
mia sta Sel cuk, gdzie na wzgó rzu w ba zy li ce po śród ru in cy -
ta de li po cho wa ny jest św. Jan Ewan ge li sta. Na sam szczyt 
wy so kie go, za le sio ne go wzgó rza z do mem za śnię cia NMP 
wie dzie stam tąd wą ska, krę ta dro ga (ni czym na Mon te Cas -
si no). Ja dąc tam, po dzi wia się cu dow ne wi do ki na je zio ra, 
ga je oliw ne i plan ta cje drze wek man da ryn ko wych.  

W sank tu arium, któ rym opie ku ją się oo. ka pu cy ni, 
prze cho wy wa ne są pa miąt ko we ró żań ce ofia ro wa ne przez 
kil ku ostat nich pa pie ży. Aby do stać się choć na chwi lę do 
środ ka, trze ba od stać swo je w dłu giej ko lej ce. Po wyj ściu 
moż na za pa lić świecz kę i po wie sić zwi nię tą w ru lo nik kar -
tecz kę ze swo imi proś ba mi na oka la ją cym mu rze, w któ -
rym znaj du ją się też trzy kra ni ki ze źró dla na wo dą. We dług 
miej sco wej tra dy cji na le ży na pić się wo dy z każ de go z nich, 
aby zy skać zdro wie, mi łość i pie nią dze. Spo tka li śmy tam 
piel grzy mów z ca łe go świa ta, tak że Tur ków. Nasz prze wod -
nik – mło dy, sym pa tycz ny, ro do wi ty Tu rek, któ ry dość do -
brze mó wił po pol sku, ja ko że zro bił li cen cjat na po lo ni sty -
ce w An ka rze – wy ja śnił nam, że tu rec cy mu zuł ma nie uzna -
ją Je zu sa za jed ne go z pro ro ków, a Ma rię za Je go mat kę. 
Pod tym wzglę dem na sze obie re li gie są dość po dob ne do 
sie bie. 

Swój te go rocz ny po byt w Tur cji za mie rza łam za -
koń czyć pierw szo piąt ko wą Mszą św. w rzym sko -ka to lic kiej 
ka te drze w Izmi rze, co mi się jed nak nie ste ty nie uda ło, 
gdyż nie po zwo li ły mi na to bar dzo rzad kie kur sy au to bu -
sów i zbyt da le ka od le głość te go trze cie go co do wiel ko ści 
mia sta Tur cji od Bo drum, w któ rym spę dza łam ma jów kę, 
gdzie nie by ło żad ne go czyn ne go ko ścio ła (na wet pra wo -
sław ne go czy pro te stanc kie go). By ło to bar dzo istot ne dla 
mnie do świad cze nie, gdyż po raz pierw szy w ży ciu od czu -
łam au ten tycz ny – nie tyl ko fi zycz ny, lecz przede wszyst kim 
du cho wy – głód Eu cha ry stii. Po zwo li ło mi ono rów nież na 
do ce nie nie te go, że w Pol sce ma my nie ogra ni czo ne moż li -
wo ści uczest ni cze nia w co dzien nej Mszy św.   

 Tekst i zdję cia: Ewa Wo ja czek 

Meryem Ana Evi – turecka Jasna Góra 

dom zaśnięcia NMP

karteczki z prośbami na murze wokół Domu Zaśnięcia NMP

trzy źródełka koło sanktuarium NMP

ruiny twierdzy w Selcuk z bazyliką i grobem św. Jana Ewangelisty
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DLA NAJMŁODSZYCH PARAFIAN

Katecheza dla przedszkolaków
Za koń cze nie ro ku 2022/2023 
 
Pa ra fia na sza od wie lu lat za pra sza naj młod -
szych na so bot nią ka te che zę dla przed szko -
la ków. Pięk ne i twór cze spo tka nia po zwa la ją 
dzie ciom po zna wać bi blij ne hi sto rie, od kry -
wać praw dę o Bo żej mi ło ści i po głę biać więź 
z Je zu sem Chry stu sem. So bot nie spo tka nia 
to tak że czas in te gra cji ro dzi ców. 

Dla te go też w dzień od pu stu pa tro -
na na szej pa ra fii św. Bra ta Al ber ta, 17 czerw -
ca, od by ło się pod su mo wa nie te go rocz nej 
ka te che zy dla przed szko la ków w for mie pik -
ni ku, w któ rym udział wzię ły dzie ci i ich ro -
dzi ce. Był to czas na wspól ną in te gra cję po -
przez gry i za ba wy na świe żym po wie trzu 
oraz spo ży cie wspól ne go po sił ku, na któ ry 
skła da ły się pysz ne cia sta, lo dy i owo ce. Na 
ko niec każ dy naj młod szy uczest nik so bot -
niej ka te che zy otrzy mał pa miąt ko wy dy plom 
za udział w za ję ciach oraz spe cjal nie przy go -
to wa ne na gro dy.  

Dzię ku je my wszyst kim, któ rzy ko -
rzy sta ją z na sze go za pro sze nia. Sło wa szcze -
gól ne go po dzię ko wa nia kie ru je my pod ad re -
sem Pań: Do mi ni ki MIEL NIK i Ka ta rzy ny SI -
TAR SKIEJ, któ re co ty dzień cze ka ją w sal ce 
ka te che tycz nej na mi lu siń skich, by wraz z ni mi 
od kry wać mi łość Bo żą. 

ks. Bartłomiej Borkowski
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UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO CIAŁA I KRWI CHRYSTUSA

Procesja Bożego Ciała na ulicach osiedla
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Z ŻYCIA PARAFII

„Katolicy na ulicy”

Zakończenie roku formcyjnego 2022/2023 
 
I tak dobiegł końca kolejny rok posługi Chóru Brata 
Alberta we Wspólnocie parafialnej. We wtorek 20 czerwca 
spotkaliśmy się w plenerze. Były podziękowania i wspólna 
grilowa kolacja. Dziękujemy naszym chórzystom za czas 
modlitwy, pięknego świadectwa oraz zaangażowania                    
i poczucia odpowiedzialności za Kościół. Wakacje to czas 
odpoczynku... a we wrześniu wracamy do naszej muzycznej 
aktywności. 

ks. Grzegorz Stolczyk

Chór Brata Alberta

8 czerw ca po po łu dniu, w So po cie na Pla cu Zdro jo wym, wspól no ta 
„Je zu so wej Ło dzi” z na szej pa ra fii ra zem ze Szko łą No wej Ewan ge -
li za cji, uczest ni czy ła w ak cji „Ka to li cy na Uli cy” pod ha słem „On 
cię szu ka”. Wspól ne śpie wa nie, ta niec z fla ga mi, ulicz na ewan ge li -
za cja, mo dli twy wsta wien ni cze oraz świa dec twa, mię dzy in ny mi 
Grze go rza Miecz ni kow skie go a tak że wy stęp ze spo łu „Owca” – to 

wszyst ko zło ży ło się na wiel kie ra do sne świę to wa nie. Ca łe mu wy -
da rze niu po bło go sła wił ks. Ar cy bi skup Me tro po li ta Ta de usz Woj -
da. Wspól no ta Je zu so wej Ło dzi mia ła za szczyt go ścić na swo im    
co ty go dnio wym spo tka niu Grze go rza Miecz ni kow skie go, któ ry      
w przed dzień wy da rzeń w So po cie po pro wa dził spo tka nie Wspól -
no ty. Wszy scy zo sta li umoc nie ni sło wem i ła ską Pa na Je zu sa.
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Tradycynie Wspólnota Domowego Kościoła zakończyła 
kolejny rok formcyjny w leśniczówce Gołębiewo. Bardzo 
dziękujemy Ani i Wojtkowi oraz animatorom naszych 
czterech kręgów za zaangażowanie i animowanie spotkań, 
które zakorzenione w duchowości proponowanej przez 
sługę Bożego Ks. Franciszka Blachnickiego uświecają całe 
rodziny. CHWAŁA NAJWYŻSZEMU... 

ks. Grzegorz Stolczyk

Zakończenie roku formacyjnego 22/23

Wspólnota Domowego Kościoła
Je den z krę gów Wspól no ty Do mo we go Ko ścio ła dzia ła ją cy w na -
szej pa ra fii prze by wał w dniach 3-4 czerw ca w Ja strzę biej Gó rze. 
Ce lem te go wy jaz do we go spo tka nia by ła form cja oraz in te gra cja. 
W go ścin nym do mu mi syj nym był więc czas na mo dli twę i od po -

czy nek. Jed na z uczest ni czek spo tka nia na pi sa ła: „Bar dzo te go po -
trze bo wa li śmy...”. Dzię ku je my wszyst kim, któ rzy za dba li o szcze -
gó ły i już ocze ku je my na ko lej ne spo tka nia wy jaz do we.
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Festyn odpustowy i mecz piłki nożnej
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WIADOM OŚCI PARAFIALNE

POWOŁANI DO WIECZNOŚCI:WŁĄCZENI DO WSPÓLNOTY 
PRZEZ CHRZEST ŚWIĘTY:

 Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen.

Gabriel Maksymilian  
Trojanowski 09.04.2023 
Tomasz Bujakiewicz 22.04.2023 
Szymon Sułek 23.04.2023 
Urszula Michalska 23.04.2023 
Hiacynta Teresa Erdei 23.04.2023 
Sylwia Maciejewska 20.05.2023 
Tymon Jasiński 04.06.2023 
Zoja Liptak 04.06.202 
Michalina Mikulska 11.06.2023

60. rocznica Sakr. Małż.:  Teresa i Jerzy Stawiccy
02.07.2023 

 5. rocznica Sakr. Małż.:  Maria i Piotr Wojszwiłło 
14.07.2023 

60 rocznica Sakr. Małż.:  Małgorzata i Jurand Czermińscy
23.07.2023 

28. rocznica Sakr. Małż.:  Anna i Robert Kobiela
23.07.2023 

65. rocznica Sakr. Małż.:  Danuta i Jan Rudniccy
27.07.2023 

16. rocznica Sakr. Małż.:  Dorota i Władysław Rodziewicz 
28.07.2023 

20. rocznica Sakr. Małż.:  Danuta i Marek Dybałowscy
06.08.2023 

16. rocznica Sakr. Małż.:  Justyna i Stanisław  
11.08.2023 

25. rocznica Sakr. Małż.:  Małgorzata i Wojciech Bąk
15.08.2023 

45. rocznica Sakr. Małż.:  Zdzisława i Antoni Radomscy
20.08.2023 

30. rocznica Sakr. Małż.:  Ewa i Sławomir Byliccy
27.08.2023 

19. rocznica Sakr. Małż.:  Anna i Rafał Matusiak
28.08.2023 

11. rocznica Sakr. Małż.:  Kamila i Rafał Wojciechowscy 
03.09.2023 

21. rocznica Sakr. Małż:.  Anna i Tomasz  
08.09.2023 

30. rocznica Sakr. Małż.:  Małgorzata i Mariusz Buda 
14.09.2023 

 2. rocznica Sakr. Małż.:  Małgorzata i Damian Kisielewscy 
17.09.2023 

10. rocznica Sakr. Małż.:  Ewa i Tomasz Rudnik
17.09.2023 

25. rocznica Sakr. Małż.:  Marzena i Marcin  
Mazurowscy 24.09.2023 

ROCZNICE ZAWARCIA 
SAKRAMENTU MAŁŻEŃSTWA:

SAKRAMENT MAŁŻEŃSTWA 
ZAWARLI :

Śp. Henryka Żmudzińskaa, lat 89 
Śp. Bogusława Hallmann, lat 89 
Śp. Lidia Lamm, lat 76 
Śp. Henryka Brzezińska, lat 84  
Śp. Ewa Trella, lat 81 
Śp. Tadeusz Bocian, lat 88 
Śp. Lidia Cimanowska, lat 83 
Śp. Weronika Kaca, lat 85 
Śp. Ewa Kaczmarkiewicz, lat 61 
Śp. Elżbieta Bracik, lat 80 
Śp. Tadeusz Losiak, lat 84 
Śp. Aleksander Kowalczyk, lat 55 
Śp. Jan Pawłowski, lat 83 
Śp. Leszek Futyma, lat 79 
Śp. Halina Jędrzejewska, lat 86 
Śp. Jadwiga Rohde, lat 92 
Śp. Janina Pacholska, lat 78 
Śp. Andrzej Jarosz, lat 81 
Śp. Bogumiła Wojowska, lat 82  
Śp. Helena Stolarczyk, lat 88 
Śp. Janina Rzeźniczak, lat 86 
Śp. Ryszard Dzięgiel, lat 75 
Śp. Maria Mormon, lat 82 
Śp. Stefania Kalota, lat 92 
Śp. Marek Błażuk, lat 54 
Śp. Jan Przybyłowski, lat 62 
Śp. Kazimierz Lewandowski, lat 92 
Śp. Ryszard Pacholski, lat 85 
Śp. Barbra Czeplin-Kuchta, lat 82 
Śp. Marek Pastuszak, lat 56 
Śp. Elżbieta Szubert, lat 62 
Śp. Anna Brzezińska, lat 59 
Śp. Edmund Walendziuk, lat 83 
Śp. Andrzej Lisowski, lat 63

Mikołaj Potrykus i Paula Wojciechowska 06.01.2023 
Krystian Wesołowski i Joanna Dulna 03.03.2023 
Oskar Milewski i Ewa Hering 11.03.2023 
Paweł Bujakiewicz i Anna Mastyła 22.04.2023 
Bogdan Dębski i Elżbieta Ropel 13.05.2023 
Arkadiusz Pelcer i Sylwia Maciejewska 27.05.2023 
Grzegorz Minda i Karolina Mudlaff 02.06.2023 

Piotr Spyra i Małgorzata Darczuk 03.06.2023 
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W so bo tę, 17 czerw ca prze ży wa li śmy li tur gicz ną uro czy -
stość ku czci św. Bra ta Al ber ta. Mszy św. od pu sto wej prze -
wod ni czył fran cisz ka nin o. To masz Jank. W oko licz no ścio -
wym ka za niu wska zał na du cho wą bli skość na sze go pa tro -
na i św. Fran cisz ka. Przy po mniał tak że sło wa św. Jna Paw ła 
II, któ ry 34 la ta te mu ka no ni zo wał bie da czy nę z Kra ko wa. 
W oprawie liturgicznej uczestniczyli przedstawiciele 
wszystkich wspólnot duszpasterskich z naszej parafii.  
 

ks. Grzegorz Stolczyk

Odpust parafialany w 2023 r. 
Uroczystość ku czci św. Brata Alberta


